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LES OSCILLOGRAMMES.

Référence  TECH 7.2 

L’oscilloscope permet d’obtenir la représenta-
tion graphique de l’évolution d’une tension
électrique en fonction du temps. La courbe obs-
ervée est un oscillogramme. Par nature, l’oscillo-
scope est destiné à visualiser des signaux pério-
diques. Cependant son utilisation peut être
étendue à l’observation de signaux apério-
diques, comme les signaux continus dans le
temps. L’oscillogramme donne une information
très riche sur le signal visualisé (période, ampli-
tude, déphasage entre deux signaux, temps de
montée…)

L’OSCILLOSCOPE.

Représentation très simplifiée de la face avant d’un oscilloscope.

Sensibilité verticale :

Sur l’écran se trouve un quadrillage et chaque côté d’un
carré correspond à une division.
L’oscilloscope étant en marche en mode XY, après réglage
un point lumineux appelé spot apparaît au centre de l’écran.
Si nous appliquons à l’entrée de l’oscilloscope une tension cons-
tante positive, le spot se déplace verticalement vers le haut.
Si la tension constante appliquée est négative, le spot se
déplace verticalement vers le bas.
La déviation verticale y est proportionnelle à la tension
appliquée U. 
Nous pouvons écrire :   U = s . y

Le coefficient s qui indique quelle tension provoque le dépla-
cement du spot d'une division sur l’écran s’appelle sensibilité

verticale. Elle s’exprime en Volts par division (V/div).
Grâce à un système d'amplification interne à l'oscilloscope,
le coefficient de sensibilité verticale s peut prendre différentes
valeurs.

La valeur de s peut-être réglée par le commutateur Volts/div.
Sur le schéma, nous voyons que s peut varier de 5m V/div
à 20 V/div. 
L’axe vertical représente donc l’axe des tensions.

Balayage horizontal :

On peut quitter le mode XY et passer en mode balayage. 
Le balayage a pour but de donner au spot un mouvement
rectiligne horizontal de gauche à droite à vitesse constante.
Si la vitesse de déplacement est faible, on peut suivre le
déplacement du spot, mais si cette vitesse est plus grande,
à cause de la persistance des impressions visuelles, on observe
un trait lumineux horizontal sur l’écran.
Le déplacement horizontal x est proportionnel à la durée ∆t
écoulée depuis le départ du spot de la gauche de l'écran ce
qui nous amène à la relation  ∆t=b.x

Le déplacement x s'exprime en nombre de divisions.
Le coefficient b, qui indique le temps mis pour traverser une
division horizontale, est appelé durée de balayage, et s'ex-
prime en s/div, en ms/div ou en µs/div. La valeur de la durée
de balayage peut être réglée par le bouton Temps/div.
Sur le schéma nous voyons que b peut varier de 0,5 µs/div
à 0,5 s/div.
La traversée totale de l'écran (10 divisions) se fait en dix fois
la durée de balayage.
L’axe horizontal représente l’axe des temps.
Si nous appliquons à l’entrée de l’oscilloscope une tension,
nous observerons sur l’écran les variations de cette tension
au cours du temps.

Etude d’oscillogrammes :

Oscillogramme n° 1 :

La tension ne varie pas au cours du temps : elle est continue.
Le déplacement a lieu vers le haut : la tension est positive.
Le déplacement est y = + 3 divisions et la sensibilité verticale
s = 2 V/div : la valeur de la tension est égale à  : 
U = s. y =  + 2 x 3 = 6 V.
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Oscillogramme n° 2 :

La tension ne varie pas au cours du temps : elle est continue.
Le déplacement a lieu vers le bas : la tension est négative.
Le déplacement est y = – 2 divisions, et la sensibilité verticale
s = 0,1 V/div : la valeur de la tension est égale à : 
U = s. y = – 0,1 x 2 = – 0,2 V.

Oscillogramme n° 3 :

La tension varie au cours du temps. Le déplacement a lieu
tantôt vers le haut, tantôt vers le bas, la tension est tantôt posi-
tive, tantôt négative : elle est alternative.
Le déplacement maximum est ymax = 2 divisions, et la sen-
sibilité verticale s = 0,5 V/div : la valeur maximale de la ten-
sion est égale à Umax = s x ymax = 0,5 x 2 = 1 V.

La tension varie donc entre –Umax et Umax soit entre –1 V

et +1 V, et la valeur crête à crête est égale à  : 
Ucc = 2.Umax = 2 V. La courbe observée est une sinusoïde :
la tension est sinusoïdale et, par suite, sa valeur efficace est égale à :

La connaissance de la durée du balayage, ici b = 0,2 ms/div,
permet de déterminer la période T qui est le plus petit inter-
valle de temps après lequel la tension reprend la même
valeur dans le même sens. On observe 4,5 périodes sur l’é-
cran (5 alternances positives et 4 alternances négatives). Il
y a 10 divisions repérées sur l’écran. On en déduit qu’une
période s’étend sur 2,2 divisions (10 / 4,5 = 2,222 arrondi à 2,2).
Donc T = b.x = 0,2 x 2,2 = 0,44 ms  

On en déduit alors la fréquence :

et la pulsation : 


